

谁在导演土耳其里拉“过山车”行情

土政府应对举措“治标不治本”，难解经济金融困局

里拉“收复失地”

“人们都很慌张,我们的生意却好了很多……很多人把床垫底下藏的钱都拿出来(兑换外币)。”伊斯坦布尔一家货币兑换点的工作人员奥拉克说。

“我从未体会过这样可悲的生活:睡了一觉,醒来发现物价又涨了。”面对媒体镜头,伊斯坦布尔居民多鲁无奈地表示。

较之年初,近日土耳其里拉对美元汇率最低时跌幅超过50%,12月20日又暴涨了20%。过山车般的极端行情,向世人呈现了罕见的金融异象。

2018年,美元对土耳其里拉汇率从1:3下跌至1:5已经让很多分析人士大呼“可怕”;今年不到一年时间,这一汇率已经从1:7下跌至1:13,最低时甚至探至1:18。

12月20日,埃尔多安在内阁会议后发表讲话时说,土耳其政府将推出一项新的金融替代方案,为本币储蓄因里拉贬值而蒙受的损失提供补偿,以减少汇率波动对储户的影响。此外,政府还将采取大幅提高个人养老金补贴等措施,以减轻民众生活成本压力。

埃尔多安同时表示,土耳其将坚持以降低利率、提高就业和吸引更多投资为优先选项的新经济模式,无意也不需退出现行汇率制度。土耳其财政部长内巴蒂当天表示,新经济模式具有优势,将通过促进投资、生产、就业和出口帮助土耳其成为赢家。

消息一出,土耳其里拉对美元汇率应声反弹。截至21日,里拉对美元汇率维持在12.5:1左右,相比几天前连续跌破16:1、17:1整数关口,已大幅回升。

美联储是幕后推手

土耳其里拉极端行情的“直接推手”是当局逆向政策和财力不足。

为了维持汇率,土耳其央行12月已经连续五次在外汇市场抛售美元储备,这仍然没能阻止土耳其里拉不断下行。持续干预外汇市场已经让土耳其央行负债水平接连上升,干预能力减弱,反而加剧土耳其里拉下跌。金融市场随之动荡加剧,伊斯坦布尔100指数12月18日曾因土耳其里拉暴跌在一小时内两次触发熔断。

今年以来,土耳其里拉汇率走出“过山车”式剧烈波动行情。不到一年时间,里拉对美元汇率“跌跌不休”,引发央行抛售美元、股市触发熔断;随后在总统埃尔多安宣布一系列稳定汇率和应对通胀措施后,里拉对美元汇率又暴涨近50%。不少分析人士表示,尽管里拉汇率出现单日大涨,但土耳其政府应对举措“治标不治本”,还可能产生一系列后遗症。



12月16日,一名顾客在土耳其安卡拉一个货币兑换点换钱。

一般情况下,央行通常采取加息的方式对抗通货膨胀,因为加息会抬高借贷成本,抑制经济过热,更高利率也会吸引资本流入,推动本币升值以及进口商品价格下降。但土耳其央行反其道而行,从今年9月起连续四次降息。这种“反向操作”给全球经济学课堂增加了新的案例。

此外,土耳其面临较为严重的财政赤字问题,制约其危机应对能力。土耳其2020年财政赤字超过GDP的5%,对外部融资依赖较大。另外,新冠疫情以来,土耳其为刺激经济,不断宽松银根,也让通胀高企。

里拉“跌跌不休”还存在其他原因,如国际能源价格上涨对严重

依赖能源进口的土耳其经济不利,放任“热钱”自由出入危及汇率稳定等。然而,若论及土耳其里拉极端行情的真正“幕后推手”,美联储货币政策转向恐难辞其咎。

11月3日,美国联邦储备委员会宣布缩减购债规模,明确释放货币政策收紧信号。由于美元作为全球储备货币的特殊地位,美联储每一次货币松紧举措都会牵动全球市场走势,引发很多新兴市场 and 低收入国家货币汇率波动,尤其是那些外债高企、经济结构单一、外储短缺和通胀水平高的经济体。

随着美国货币政策收紧,不少原本流向新兴经济体的资金开始转向。国际金融协会数据显示,11月下旬中国以外新兴市场的资金

净流入量出现2020年3月以来的首次负值,凸显新兴市场资本外流风险。

目前新兴经济体中,外债较高的有阿根廷、巴西、南非等国,通胀较为严重的有巴西、墨西哥等国。是加息以遏制通胀并维护本币汇率稳定,缓解资本外流,还是保持宽松政策来支持脆弱的经济复苏?两难选择下,今年已有巴西、俄罗斯、波兰、墨西哥、哥伦比亚等多个经济体被迫加息。

事实上,今年以来,墨西哥比索、南非兰特、巴西雷亚尔对美元汇率跌幅都在5%至10%之间。土耳其里拉只是其中的极端案例。

国际货币基金组织(IMF)在最新预测中下调新兴经济体经济增

速,领先发达经济体的增速差进一步缩窄。发达经济体明年增速为4.5%,发展中经济体明年大概增长5.1%,两者间的增速差从过去20年的近4个百分点缩窄到了0.6个百分点。

土耳其里拉过山车行情折射出美联储货币政策转向之际,众多新兴经济体应对复杂外部环境时的艰难处境。

未解决实质性问题

分析人士认为,埃尔多安宣布的新措施旨在缓解散户投资者对美元的需求,鼓励土耳其人用里拉储蓄,以结束里拉汇率动荡。不过,业内人士认为,这些举措并没有解决土耳其经济面临的实质性问题。

英国广播公司土耳其语频道评论员厄兹代米尔表示,里拉崩溃的最大原因是土耳其追求以具有竞争力的汇率推动出口。这种政策被描述为一种“非正统”方法,与主流经济学理论通过提高利率抑制通胀的主张相悖。

埃尔多安一直希望提高土耳其里拉竞争力,以鼓励出口。因此,他坚持认为高利率会加剧而不是抑制通胀。为推行“非传统”经济政策,土耳其政府2019年以来撤换了三名央行行长,并在一年内两次更换财政部长。自今年9月以来,土耳其央行连续4个月降息,将基准利率共下调500个基点。观察人士担心,如果现行政策保持不变,经济形势将持续恶化。

土耳其评论员索伊丹表示,土耳其政府一直倾向于低估汇率波动风险,如果继续目前的经济政策,有可能出现国际收支危机、大范围“破产潮”和通胀居高不下。经济学家德韦吉也认为,土耳其通胀预期将持续恶化,到2022年年中可能升至35%以上。

数据显示,土耳其11月消费者价格指数同比上涨超过21%,但土耳其央行目前仍然将中期通胀目标维持在5%。土耳其已深深陷入本币暴跌、物价暴涨为特征的经济危机中。

谈及目前土耳其金融状况,土耳其经济学家通恰表示:“我们从未经历过这种与经济规则完全背离的情况。”

为遏制奥密克戎传播 以色列准备开打第四针

一名男子在以色列中部城市莫迪因的一处接种点接种第三剂新冠疫苗。

为遏制新冠病毒变异株奥密克戎传播,以色列政府下属的一个应对新冠疫情卫生专家小组21日建议,为60岁及以上人群和医护人员等群体接种第四针新冠疫苗。以色列总理纳夫塔利·贝内特对这一建议表示欢迎,并下令有关官员为相关接种准备起来。

以色列有望成为首个接种第四针疫苗国家

据《以色列时报》网站报道,这个专家小组建议,60岁及以上群体、医护人员以及其他有较高感染风险的群体在接种完第三针加强针至少4个月,接种第四针疫苗。这一建议尚待以色列卫生部

总干事纳赫曼·阿什的最终批准,结果将在数日内发布。一旦获得批准,以色列有望成为世界首个为部分人群接种第四针疫苗的国家,卫生部将发布第四针接种指南。

以色列哈伊姆·谢巴医疗中心正在对接种第四针疫苗的可行性开展研究,相关试验涉及约200人。按照医疗中心说法,这是世界上首个这种试验。研究结果尚未发表。

贝内特在一份声明中称赞专家小组的建议是“非常棒的消息”,有助于应对肆虐全球的奥密克戎毒株。他呼吁在第四针获得批准后,所有符合接种标准的民众接种,“对大家的健康和生存负责”。

数据

930万人口中逾400万打了第

三针

以色列卫生部21日发布数据显示,当日新增奥密克戎确诊病例170例,使该国迄今这一毒株确诊病例数升至341例。此外,807例新冠确诊病例被“高度怀疑”感染的是奥密克戎毒株,尚待确认。

以色列今年7月开始为患有癌症或做过器官移植手术等免疫系统受损的成年人接种第三针。7月末,以色列宣布为60岁以上人群接种第三针,8月24日又把接种范围扩展到30岁以上人群。《以色列时报》数据显示,以色列930万人口中迄今已有超过400万人接种了第三针疫苗。

环球疫情

韩国:重症病例连创新高
韩国22日通报,前一日新增新

冠确诊病例7456例,时隔三天再次超过7000例;现有重症1063例,超过19日通报的1025例,也再创新高。

韩国保健福祉部中央应急处置本部当天报告“扩增新冠病床计划”,力争到明年1月增加大约7000张病床,为单日新增可能破万提前准备。防疫部门还计划向收治重症患者的医院调派军医和公众保健医生,并安排256名护士专门负责重症病房。

南非:奥密克戎高峰或已过去

南非多名医生和研究人员22日说,南非近期新增新冠确诊病例数量显著下降,可能意味着变异新冠病毒奥密克戎毒株的感染高峰已经过去。

自本月16日报告单日新增确

诊近2.7万例后,南非21日新增病例减少至大约1.5万例。在人口最多的豪滕省,新增病例数下降趋势出现得更早,并且持续走低。

美国:近千亿美元遭盗领

美国国土安全部下属的特工处21日披露,至少近1000亿美元用于帮助新冠疫情期间受影响企业和失业民众的救济金遭盗领。

遭盗领金额大多为失业补贴。劳工部先前报告,大约870亿美元失业补贴可能没有合理发放,其中相当大的一部分遭骗取。按照特工处的说法,目前仍有900多起疫情相关诈骗案在查,全国各州均出现这类案件,目前已逮捕100人。